



# 跨越发展二十年 商丘崛起谱新篇

文/京九晚报全媒体记者 刁志远  
图/京九晚报全媒体首席记者 魏文慧

### 农业发展方式不断优化

2000年,全市农林牧渔业总产值完成206亿元,比上年增长9.6%,其中农业总产值146.2亿元,粮食总产量406.3万吨。到了2019年,全市第一产业增加值428.92亿元,全年粮食产量730.9万吨,猪牛羊禽肉总产量46.68万吨,禽蛋产量51.09万吨,牛奶产量30.26万吨。

改革开放40年,尤其是党的十八大以来,我市认真贯彻落实上级关于农村改革的新部署、新要求,结合商丘农业农村工作实际,加快高标准农田建设,加快种植结构调整,培育新型农村主体,培育壮大农业产业化龙头企业,推动全市农业高质量发展。

截至2019年年底,我市培育各类新型经营主体

超过1.65万家,其中农民专业合作社1.02万家,家庭农场4500余家,种养大户1870多家;培育新型职业农民5623人。全市农产品加工企业2135个,农副食品加工业和食品制造业总产值达1930多亿元。“益农信息社”带动农村电商物流综合服务站点达到1540个,覆盖全市半数以上行政村,发展乡村级电子商务服务站点3300余家,特色农产品电子商务示范乡镇10个、示范村(基地)20个,农业电商2750家、网上店铺4300多家,农业电商网上销售农产品达20亿元。

自2012年启动实施高标准粮田“百千万”建设工程以来,全市已累计建成“田成方林成网、渠相通路相连、井灌渠灌双配套、机井通电设施全、旱能浇涝能排、机械化作业无障碍”的高标准永久性粮田477万亩,建成区粮食单产超出区外20%,基本达到了“吨粮田”建设目标。

### 大力招商引资形成产业集聚

作为河南最东部的商丘,承接沿海产业转移的“桥头堡”,多年来,招商引资是推动我市经济持续快速发展的重要动力。为实现跨越发展,加快工业化进程,我市上世纪80年代开始探索开放招商,2004年以后,进入快速发展阶段。近年来,我市把开放招商作为推动跨越发展的一号工程,通过大招商、招大商,积极承接产业转移,招商引资项目从过去单一的弱、散、小,发展到今天的主导产业集群集聚的崛起,经济发展动力强劲。

2019年年底,省委、省政府通报2018年度产业集聚区高质量发展考核评价情况,我市产业集聚区收获丰硕,成绩喜人。永城产业集聚区、虞城产业集聚区、夏邑产业集聚区、柘城产业集聚区名列全省综

合排名前20位,永城市排名第六、虞城县排名第九、夏邑县排名第十六、柘城县排名第十九,被授予“2018年度河南省优秀产业集聚区”称号,并分获省财政奖励500万元;柘城产业集聚区首次晋升二星级产业集聚区,获省财政奖励300万元。

近年来,我市围绕高质量发展这条主线,持续推动产业集聚区“二次创业”工程,聚力实施传统产业改造提升、主导产业增强壮大、新兴产业引进培育、产业集群集聚扩张,不断延伸产业链、提升价值链、打造供应链,全力推进产业集聚区高质量发展。2019年,全市产业集聚区实现主营业务收入突破4000亿元,先后落地世界500强企业16家、国内500强企业50多家、上市企业40多家、知名品牌企业近百家。

### 基本民生保障有力

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。20年来,我市教育水平不断提高,医疗卫生人事改革统筹推进,公共文化服务不断改善,人民群众的幸福指数和获得感不断提升,实现了经济发展与社会进步的有机统一。

20年来,我市不断加大对教育事业的投入,2007年,全市教育事业费投入达到253756万元,2017年,全市教育经费总投入为1107164万元,是2007年教育经费的近5倍。2019年,中心城区22所中小学开工建设;新建改扩建城乡幼儿园74所、农村寄宿制中小学73所,新增幼儿学位10120个、中小学学位48300个,中心城区“大班额”问题得到有效缓解。

党的十八大以来,我市卫生事业发展较快,卫生

服务体系基本健全,疾病预防控制工作成效显著,卫生队伍素质不断提高,医疗服务能力明显增强,为百姓健康织就了可靠的公共卫生安全网络。今年,我市出台《关于促进“互联网+医疗健康”高质量发展的实施意见》,线上预约、网络支付、送药上门……人民群众看病就医更加方便。

城镇居民人均可支配收入、农民人均纯收入年均增速均高于全省平均水平;社会保障体系不断完善,企业养老、医疗、失业、工伤、生育保险参保率不断提高;城乡社会救助体系进一步健全;坚持以人民为中心的发展思想,切实解决好就业、住房等问题,20年来,人民群众有了更多获得感。

### 阅读提示

20年弹指一挥间。20年来,京九晚报从无到有,从默默无闻到权威媒体,自身发展的同时也记录着、见证着商丘20年来翻天覆地的变化。

在我市2001年年鉴中,是这样记录的:2000年,商丘市继续抓住国家实施积极财政政策的机遇,进一步加大投资力度,加快调整经济结构,努力扩大对外开放,稳步推进国企改革,扎实做好各项工作,国民经济形势进一步好转,经济增长的质量和效益有所提高,总体情况好于上年。全年国内生产总值达到287.65亿元,增长11.1%。而到了2019年,我市全年生产总值2911.20亿元,比上年增长7.4%。20年,生产总值增长了10余倍。



# 20